

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

на диссертацию Монченко Ольги Владимировны на тему «Гражданское-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – частно-правовые (цивилистические) науки

Исследование, результаты которого представлены в диссертации О.В. Монченко «Гражданское-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности», обладает высокой теоретической и прикладной ценностью для гражданского права и гражданского оборота. Совершенствование правовых механизмов регулирования правоотношений в сфере строительной деятельности, включая выработку эффективных моделей гражданско-правового взаимодействия между участниками процессов строительства сложных энергетических объектов, необходимо для дальнейшего развития теории и практики. Одним из возможных путей достижения этой цели является изучение и анализ зарубежных правовых конструкций, что и составляет основу научного поиска Монченко О.В. При этом автор справедливо обращает внимание на необходимость критического восприятия международного опыта с обязательным учетом особенностей правовой системы России.

Вместе с тем данное исследование имеет практическую направленность и ориентировано на создание предпосылок для активного участия российских подрядных организаций в международных проектах. Повышение уровня правовой подготовки российских специалистов, в том числе в части работы с многоуровневыми и сложными договорами в сфере международного строительства, позволит укрепить позиции отечественных участников рынка

и снизить вероятность их попадания в неблагоприятную переговорную ситуацию, обусловленную отсутствием доступа к компетентному юридическому сопровождению, соответствующему международной правовой практике.

Одним из несомненных достоинств представленной диссертационной работы является апробация полученных научных результатов в рамках практической деятельности автора. Данный факт свидетельствует о прикладной значимости проведенного исследования и подтверждает его соответствие актуальным потребностям правоприменительной практики. Включение результатов исследования в реальную юридическую работу позволяет не только проверить теоретические выводы на предмет их жизнеспособности, но и выявить их практическую ценность, адаптировать научные положения к конкретным условиям правового регулирования и взаимодействия сторон в гражданском обороте.

В диссертационном исследовании рассмотрен широкий круг теоретических и практических вопросов, связанных с гражданско-правовым регулированием договорных отношений в сфере международной строительной деятельности.

Структура работы выстроена последовательно и логично, она соответствует целям и задачам исследования и позволяет всесторонне раскрыть заявленную тему. В первой главе автор уделяет внимание общей характеристике гражданско-правовых договоров, применяемых в международном строительстве. Последовательно проанализированы понятие и признаки международной строительной деятельности, охарактеризованы основные договорные конструкции, а также рассмотрена эволюция типовых форм договоров, применяемых в этой сфере.

Вторая глава посвящена исследованию специфики правоотношений, возникающих в ходе международной строительной деятельности. Автор последовательно раскрывает вопросы, связанные с определением субъектного состава и объекта правоотношений, анализирует особенности содержания

таких правоотношений, уделяя особое внимание процедурам внесения изменений в договоры.

В третьей главе акцент смещается на вопросы определения применимого права к гражданско-правовым договорам в сфере международного строительства. Исследование охватывает проблематику коллизионного регулирования, рассматривает роль автономии воли сторон, а также анализирует соотношение национального законодательства, международных правовых норм и рекомендательных актов в процессе выбора применимого права.

Такое построение диссертации позволяет обеспечить глубокий и системный подход к изучению исследуемой проблематики, что придаёт работе целостность и внутреннюю логику.

Особого внимания заслуживают выводы автора, касающиеся процедуры изменений, характерной для договоров в сфере международной строительной деятельности. Данный институт представляет собой одну из ключевых особенностей регулирования правоотношений в указанной области, поскольку именно гибкость и предсказуемость процедуры внесения изменений позволяют сторонам эффективно реагировать на изменения условий реализации сложных строительных проектов. Считаю, что выводы, сформулированные автором по данному вопросу, обладают высокой прикладной значимостью и в конечном итоге способны позитивно повлиять на практическую деятельность участников международного строительного рынка.

Также следует обратить внимание на третье положение на защиту, касающееся выбора оптимальной коллизионной привязки для рассматриваемых отношений. Вынесенное на защиту положение представляется значимым для теории гражданского права, поскольку затрагивает вопрос правовой определённости в международных обязательственных отношениях, что является одним из ключевых условий их стабильности и предсказуемости.

Выбор применимого права к договорам в сфере международного строительства традиционно сопряжён с рядом сложностей, обусловленных многосторонним характером таких проектов и вовлечённостью сторон из различных юрисдикций. Предложенный автором подход, согласно которому наиболее целесообразной коллизионной привязкой является право страны места нахождения строительной площадки, позволяет устраниить неопределенность при выборе применимого права и обеспечивает тесную связь правового регулирования с территориальной и экономической реальностью выполнения обязательств.

Такое решение будет способствовать согласованию интересов сторон, позволит облегчить правоприменение и поспособствует снижению правовых рисков, связанных с расхождениями между нормами различных правовых систем. Кроме того, оно призвано отвечать задачам правопорядка той страны, на территории которой осуществляется строительство, и учитывать специфику строительной деятельности как процесса, неразрывно связанного с конкретным местом исполнения.

Подводя итог вышеизложенному, отмечу, что представленная на защиту диссертация обладает высокой научной значимостью и новизной. Считаю, что диссертация Монченко Ольги Владимировны на тему «Гражданско-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности» отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а также пп. 2.1, 2.3, 2.4 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом Ректора Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336, а автор диссертационного исследования, Монченко Ольга Владимировна,

заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Кандидат юридических наук,
Главный юрист
АО «Инжиниринговый
центр железнодорожного транспорта»

Динека
Иван Викторович

«21» апреля 2025 г.

Подпись заверяю:

Почтовый адрес: 121205, г. Москва, внутригородская территория
муниципальный округ Можайский, тер. Сколково инновационного центра,
Большой б-р., дом 40
тел. раб. +7 (495) 909-1799
Адрес электронной почты: info@ecirt.ru



